

关注2021中国种子大会暨南繁硅谷论坛

畅通引进中转通道 加强优质种质资源利用

■ 本报记者 黄媛艳

品种是种业发展的核心，资源是种业发展的芯片。动植物种质资源作为支撑生物科学研究、种业自主创新、特色产业培育等领域发展的基础性资源，对保障国家粮食安全，促进现代农业和高新技术产业发展具有重要的作用。

全球动植物种质资源引进中转基地（以下简称中转基地）作为海南自贸港建设的标志性项目，承载各方期待。如何联动国家“南繁硅谷”建设，做好中转基地建设，以制度创新为核心，以补齐设施短板为前提，利用国际国内两种资源，面向国际国内两个市场，畅通种质资源引进中转通道，丰富我国种质资源，从源头上服务国家重大战略实施，助力解决种业“卡脖子”难题，近两日在2021中国种子大会暨南繁硅谷论坛与会嘉宾中引发热议。

让种质资源进得来

加强国外种子引进是中转基地建设的关键

“国外种质资源对我国农作物育种和现代种业发展具有至关重要的作用，我国长期保存的52万份农作物种质资源中，国外种质资源比例不高，强化种质资源引进与开发是我国打赢种业‘翻身仗’的关键，中转基地的作用凸显。”中国工程院院士、中国农业科学院副院长万建民说。

种质资源是国家战略资源，目前我国授权品种的种质资源仅有7%来自国外，美国授权品种中利用国外种质资源的比例高达62%，日、韩等国也在30%以上。让国外种子进得来，是中转基地建设的关键。

“中国从全球‘虚拟’种质库获取国外种质资源数位列第四，近年来对外合作提供种质资源有减少的趋势，影响国外种质资源的引进。”中国农业科学院作物科学研究所研究员张宗文认为，中国要积极参与国际重要的遗传资源获取与惠益分享机制，以便充分获取和利用各国有价值的种质资源；同时依法有序开展种质资源国际交流和交换，建立与国际接轨或相适应的货期与惠益分享制度和机制，鼓励地方建立创新资源的赋权与惠益分享机制，为中转基地的建设夯实基础。

“国际种质资源引进来不足，主要是知识产权保护不足，国家要加快建立实施实质性派生品种制度试点，建立健全实质性派生品种及配套制度，积极支持海南开展制度创新、技术创新和机制创新，尽快推动设立《海南自贸港植物新品种保护管理办法》，建立协作审查机制，实现种质资源业务的受理、审查、报告国际互认、维权等一站式服务。”农业农村部科技发展中心主任杨雄年说。

“加强种质资源引进，要在中转基地探索独立的种质资源管理政策、建立种质资源进关绿色通道和制定商业种子、种苗便利入境管理办法，减少进口审批环节和进口手续，如不要求对方提供检疫证明等，修订当前的植物检疫病虫害清单，所有进关种质资源可以走绿色通道，直接交给海南检疫基地监管，其他非海南海关入境的种质资源，也可以直接送交海南检疫基地，方便国外种子进得来。”万建民认为。

“海南将探索扩大优质资源的准入，实施‘一品一策’准入措施，依托高水平实验室检测技术与隔离监管设施，开展风险分析，探索部分未获准入品种试引试种。”海口海关动植物检疫处科长张思春说。

让种质资源用得好

中转基地将有力推动种业全产业链发展

在符合国际规则与种质资源知识产权保护通用框架下，中转基地承担着实现优质种质资源的搜集、鉴定、评价与共享，探索种质资源保存、交换、贸易、共同科研、合作开发、增值分配等重要使命。在此过程中，需要妥善协调处理好科学性、安全性和产业化的关系。

“当前要做好相关机制体制建设，检疫与入国家库可考虑同步实施，检疫合格的种质资源留存一份给国家库，一份送交引进者，检疫合格的企业种质资源可送交企业；探索建立全国统一种质资源引种信息系统和建立合作鉴定与共享机制，如所有的种质资源必须在海南南繁基地种植一年，以‘待引资源登记备案、引进资源、强制性隔离检疫、生物安全性检测、引进种质试种观察’的模式建立规范引种信息系统，及时有效保护珍贵的种质资源，确保生物安全。”万建民表示。

三亚崖州湾科技城管理局副局长李健认为，海南建设中转基地要充分了解国际种质资源流动的通用规则和发展趋势，科学认识动植物种质资源的范畴、载体、量级、用途等问题，系统谋划中转基地的主攻领域、方向，科学评估动植物隔离检疫中心建设与特种种质资源引进可能带来的生物安全、产业冲击、核心技术流失等各类风险，合理布局相关联产业与业态发展，避免出现产业发展“一哄而上”与业态选择“错位”现象。

在万建民看来，海南可借助中转基地建设开展种质资源的鉴定与合作交流，实现互利共赢。用好自贸港优惠条件，建立合作开发机制，充分利用自贸港科研育种基地的设施和平台边检疫、边鉴定、边开发，将种质资源转化为基因资源，加强知识产权保护，探索种质资源的增值分配、国际制种模式，打造成为种业对外开放新高地。

“中转基地将有力推动科研育种、种苗繁育、种质资源储备、种业贸易交易、医药工程、动植物制品旅游观光与展览产业等种业全产业链发展，我们将探索创新检疫准入、检疫审批、口岸检疫、实验室检验、隔离监管、检疫处理、应急响应和协同管控的体制机制，构建立体监管体系，服务动植物种质资源安全、有序、便利使用。”张思春说。

（本报三亚3月21日电）

中国已经成为植物新品种保护大国，专家建议—— 以三大创新推动海南自贸港植物新品种保护

本报三亚3月21日电（记者傅人意）加大植物新品种保护，增强种业自主创新内生动力，有利于打好种业翻身仗。在2021中国种子大会暨南繁硅谷论坛上，如何加大植物新品种保护成为国内外种业从业者们热议的话题。

“2020年虽然受疫情影响，许多线下工作难以开展，但联盟成员还是不断增加，全球植物新品种保护联盟副秘书长Peter Button在视频发言中称，目前，中国已成为全球植物新品种

申请最多的国家，获批的植物新品种超过8000个，显示了中国对植物新品种保护的意识越来越强。

最高人民法院副院长贺小荣表示，当前，我国种业已进入以自主创新为驱动力的新发展阶段，2018年起我国植物新品种申请量已位居世界第一位。“创新是引领发展的第一动力。种业自主创新对推动农业高质量发展和维护国家粮食安全具有基础性、决定性的战略意义。”

农业农村部科技发展中心主任杨雄年同样认为，我国已经成为植物新品种

保护大国。尤其是，自2011年起，企业植物新品种年申请量已经连续超过科研机构，企业育种创新积极性显著增强，逐渐成为商业化育种主体。

“海南种业创新实践将带动全球140多个热区国家，引领世界热带农业绿色发展。”海南大学热带作物学院教授罗杰表示，海南的气候与海上丝绸之路沿线国家相近，种业创新技术及新品种更容易在这些国家推广。

对此，杨雄年建议，海南应推动“制度创新、技术创新、机制创新”三大创新，设立《海南自贸港植物新品种保

护管理办法》，率先在国内探索分子技术和DUS测试相结合的植物新品种快速测试审查，建立协作审查机制，实现受理、审查、报告国际互认和维权等一站式服务。

贺小荣透露，下一步，最高法院将明确植物新品种裁判规则，促进植物新品种行政法标准和司法裁判标准统一。严格依法保护种业自主创新，维护国家粮食安全；不断提高植物新品种审判水平，为种业自主创新提供有力司法保障；合力加大植物新品种保护，增强种业自主创新内生动力。

中国工程院院士、中国农业科学院副院长万建民建言海南种业： 打造种业开放高地和创新高地



■ 本报记者 黄媛艳

“海南具有开展南繁育种优越的自然条件，400余家单位的南繁团队汇聚于此开展科研攻关，形成了独特的南繁文化和丰富的人力资源，自贸港体制机制创新，进一步助力‘南繁硅谷’建设，有效承载粮食安全等国家重大战略。”3月21日，在三亚参加2021中国种子大会的中国工程院院士、中国农业科学院副院长万建民在接受海南日报记者专访时表示。

作为长期从事水稻分子遗传与育

种的专家，万建民在国内较早提出和实践了作物分子设计育种，培育出很多具有市场竞争力的优质水稻新品种，努力让“吃饱”的中国人“吃好”，不断满足人民美好生活的需求。

从1985年开始来到海南进行科研育种，迄今万建民及其团队已在海南选育了十余个水稻新品种。“通过18年不间断在海南选育，我们最近育成的优质软米新品种‘宁香粳9号’米质优、适口性好、香味浓郁，在第三届全国优质稻品种食味品质鉴评活动中获得优质粳稻金奖；育成的新型低谷蛋白水稻品种做出的米饭，不仅可吸收蛋白显著降低，且被食用后升糖指数低，特别适合有慢性肾病、糖尿病人群。”万建民透露。

粮安天下，种筑基石，海南是重要的农业科技试验区，也是解决种业技术“卡脖子”问题的主战场之一。

“打赢种业翻身仗，关键要保护和利用好种质资源、强化自主创新开展科研攻关、扶持种企做大做强做优和强化知识产权保护。”万建民认为，海南在服务国家重大战略方面有独特作用，通过全球动植物种质资源引进中转基地建设，海南将有力推动国外优质种质资源

的收集、中转，推动资源登记和交流共享，系列公共科研平台和重点实验室的建设，将助力科研人员开展科技攻关，推动在育种关键核心技术研发和重大品种培育方面取得突破；自贸港独特的优惠政策、良好的营商环境、不断完善的服务配套和产业链打造，将有助于实现繁育推一体化，推动资源、人才、资本向企业聚集，扶持优势企业发展，实现好品种和好种子的持续产出；知识产权特区的建设，良好的法制环境和服务平台，将为种业创新营造良好环境。

国际种业发展经历了1.0的农民选择时代、2.0的表型选择时代、3.0的分子育种时代和4.0的智能设计育种时代。当前，我国种业正处于2.0向3.0过渡的阶段，这既为中国种业创新发展提出挑战，也为海南统筹南繁产业与南繁事业提供机遇。

“当前品种研发呈现出向优质专用、绿色环保、抗病抗逆、资源高效、适宜轻简化、机械化等方向多元化发展的态势，合成的新产品、新产业、新生活方式带来的生物智造也将为产业发展带来无限可能。”万建民建议，海南可以抢抓机遇，在服务好国家重大需

求的同时，做好科学的顶层设计，从人才团队、研究平台、运行机制、多元化资金保障等多方面着手，逐步构建现代种业科技创新体系，积极融入全球种业创新链条和产业链条，打造种业科技创新发展新高地。

中国农业科学院勇担“国家队”使命，积极融入海南“南繁硅谷”建设，着力服务国家重大需求，抢占生物育种制高点，建设开放共享平台，推动成果转移转化。目前，该院已成立中国农业科学院国家南繁研究院，万建民挂帅名誉院长；国家南繁作物表型研究设施、国家种业创新实验室、三亚国家热带生物安全研究中心、作物抗逆优质实验室等一批重大科研平台正由该院深度参与建设、运维；南繁院成为三亚崖州湾科技城首批获批研究生招生资格的科研单位，今年9月将迎来首批涉农方向的研究生。

“海南会成为干事创业的好地方。”万建民说，随着不断解放思想、开拓创新，以及崖州湾科技城等一批重点园区加快建设，柔性引才等多项政策逐步完善，科研基础和配套设施不断夯实，海南有望打造种业开放高地和创新高地。

（本报三亚3月21日电）

三亚崖州湾科技城管理局党委委员、副局长李健： 发挥比较优势 服务“南繁硅谷”建设

■ 本报记者 黄媛艳

作为承载国家“南繁硅谷”建设，助力打好种业翻身仗的重要平台，三亚崖州湾科技城（以下简称科技城）如何发挥比较优势，做好“服务国家重大战略、示范联合科技创新、引领对外全面开放、支撑海南高新技术产业”的大文章？对此，海南日报记者3月21日专访了科技城管理局党委委员、副局长李健。

“我们编制了南繁科研育种基地建设标准和南繁服务标准，目的是为南繁科研育种基地建设提供‘参照样板’，为南繁科研主体提供科研服务‘菜单’，并通过服务平台的搭建，吸引南繁服务队伍入驻平台，有效提升南繁科研服务水平，改善南繁科研条件，加强科研公共服务与生活配套设施保障，进一步发挥好国家南繁科研育种基地的优势。”李健说。

为推动“做好服务保障”和“促进产业发展”两者齐头并进，科技城以

“南繁硅谷”建设提供有力支撑。

当前，科技城正加快建设示范性“智慧化”南繁科研育种基地。依托崖州区国家现代农业产业园项目，建设产业园展示基地运营平台，全方位保障南繁科研活动有序开展，同步建立服务南繁综合配套区，推动农业科研成果转化；在现有国家高标准农田建设基础上，以GIS数字地块管理等智慧化、信息化手段，全面提升南繁科研农田建设标准。

“我们编制了南繁科研育种基地建设标准和南繁服务标准，目的是为南繁科研育种基地建设提供‘参照样板’，为南繁科研主体提供科研服务‘菜单’，并通过服务平台的搭建，吸引南繁服务队伍入驻平台，有效提升南繁科研服务水平，改善南繁科研条件，加强科研公共服务与生活配套设施保障，进一步发挥好国家南繁科研育种基地的优势。”李健说。

为推动“做好服务保障”和“促进产业发展”两者齐头并进，科技城以

“一城一基地”（即南繁科技园、中转基地）建设为重要载体，汇聚种业国际高端要素资源，探路前行。

“南繁科技园范围内的南繁种业科技园创中心、中科院种子创新研究院、国家南繁作物表型研究设施等重大科研平台及配套建设，将为南繁硅谷建设和为种业科技创新提供公共技术平台。”李健透露，与此同时，科技城还重点做好招商引资、育种材料分

享平台建设等“软件配套”工作。

目前科技城已引入中科院海南种子创新研究院、中国农业科学院、中国热带农业科学院、非洲科学院等12家科研机构，引进先正达（中国）、隆平生物、九圣禾种业、敦煌种业等优质涉农企业。

“科技城聚焦现已入驻园区的科研单位、高等院校、种业企业等主体需求，依托园区南繁公共实验平台，建设服务各类科研主体的育种材料普惠共享平台。”李健认为，依托园区打造第三方公共服务平台，探索实施育种材

料共享“白名单”制，“撮合”育种材料供需双方展开科研合作，以协议形式明确合作双方的优惠分享方案，并探索设立平台专项担保基金，为分享的育种材料真实性提供担保，能够促进育种科研资源共享、转化应用效率提升，凝聚育种创新合力，为知识产权特区建设奠定基础。

“中转基地建设已经从‘抓顶层设计、促项目开工、试单首业务’的发展阶段，逐步过渡为在快速推进重点项目建设的基础上，以业务需求推动制度集成创新的新阶段”。李健透露，科技城已完成中转基地和南繁科技园的产业规划和中转基地生物安全体系规划编制工作；月亮岛国家（三亚）隔检中心（一期）工程项目加快建设；目前正围绕种业知识产权特区建设，对标国际建立最高水平的种业知识产权保护技术支撑体系，承接种业对外开放政策制度先行先试，打造海南自贸港对外开放的新标杆。

（本报三亚3月21日电）



航拍正在加速建设中的崖州湾科技城。

本版图片由本报记者武威 摄

广告·热线：66810888



富力首府 国兴CBD 金融聚集区·总部新高地

400 111
2777

预售证号：[2019]海房预字（0180）号